

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

FRANQUEO
CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN

España un trimestre . . . ptas. 1'25
Extranjero » » 2'50

SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30
DE CADA MES

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven
originales aun cuando no se publiquen

PANORAMA POLÍTICO

La derrota del maurismo

En todo España ha sido derrotado el maurismo y en Madrid lo ha sido ruidosamente. Se vé que la conciencia del país ha reaccionado contra ese grupo político que sintentiza la decadencia española. El maurismo, como partido político, no había existido jamás y sin embargo pesaban sus errores sobre la historia de España en estos últimos tiempos.

De la lucha electoral última, uno de los fenómenos más significativos es este fracaso de los adláteres de Maura. Maura ha sido uno de los políticos más funestos para su país, y este nombre va unido al recuerdo de los días sombríos porque atravesó España: 1898, 1909, 1921. Cuando la sangre inocente ha corrido estéril, Maura se hallaba en el Poder. La conciencia pública ha hecho, por fin, justicia, apartándose del hombre que un día se creyó árbitro de los destinos de su nación y en su orgullo histórico pretendió ser el único salvador de España.

No sólo se ha demostrado en estos momentos que la opinión ha abandonado al maurismo, sino que éste no podrá subsistir. Se ha visto que en política no pueden perdurar los individualismos, las viejas comparsas que han hecho de un hombre un fetiche, aunque éste sea el teatral y rígido don Antonio Maura «el mascarón de proa», como le llamó el ingenio ático de D. Miguel de Unamuno. Al maurismo le faltaba ideología, le faltaba doctrina y le sobraba, en cambio, gesto y mimica. Era un peso muerto en la política española, puesto que la esencia doctrinal del

conservadurismo histórico está en el partido que actualmente acaudilla Sánchez Guerra. El maurismo no podía admitirse como exaltación juvenil de entusiasmo por un hombre caduco; la juventud que seguía a Maura, era la juventud que tenía el alma vieja, cargada con todos los prejuicios tradicionales, mustia de envidias y de fracasos. Era esa juventud fosilizada en el pasado, que vuelve los ojos atrás cuando decir juventud es decir mirada al futuro y a la esperanza. El servilismo por Maura rayaba en una verdadera neurosis, y el país contemplaba a ese grupo nefasto, sin sentido histórico ni visión futura, alborotar alrededor de la figura de Maura que, al igual de Guillermo de Alemania, poseía sólo una soberbía de dios.

Parece que ha llegado la hora de que el pueblo vuelva la espalda a los falsos ídolos y lave su conciencia en una rectificación purificadora. El resultado de las elecciones en Madrid, así lo acredita. El maurismo ha dado su último vagido de agonía, su último estertor de muerte. El maurismo es el mojón que señala épocas trágicas para la historia de la Patria. Si es éste un periodo de justicia, donde la condenación pública ha de caer sobre los hombros nefastos de los desastres coloniales, el hecho de la derrota del maurismo es bien significativo. Aquel grito de «¡Maura no!», que se escuchó hace algunos años, vuelve ahora a repetirse unánimemente. Sólo que ahora no se concreta a la figura de Maura; se extienden a los que lo siguieron con un dogmatismo triste y torpe.

El país acaba de decir: «¡El maurismo, no!» Y acaba de cumplir con su deber.



La rueda de la existencia

Este amigo nuestro es el forastero de todas las ciudades, el habitual morador de las casas de huéspedes. Militar, profesor, funcionario de cualquiera de esas innumerables oficinas que el Estado tiene desparrramadas por el territorio nacional para esquilmar o servir al contribuyente, este amigo nuestro forma parte de esa población flotante y transeunte que no echa raíces en parte alguna y sueña con un traslado para romper la monotonía de su vida gris.

Nuestro amigo es cécile, y de la pequeña inquietud de unas oposiciones ha pasado a este vivir sereno, plácido y aquietado del que tiene cubiertas sus necesidades perentorias, tras unas breves horas de labor rutinaria y aburrida. Nuestro amigo va del cuarto inhóspito de la fonda a la colmena ruidosa del café, y desde el café al cine de las siete y desde el cine de las siete al paseo de las nueve y media. Es una vida con un programa igual para todos los días, aunque todos los días recoja en la calle, como en un jardín, una ilusión y un desencanto. Los días apenas tienen alteración y si la hay es, si acaso, el tímido sobresalto de una lectura o el fugitivo encuentro con unos ojos de mujer desconocidos, esos ojos inconfundibles que hacen al hombre a quien hallan una promesa fugaz que nunca han de cumplir.

Nuestro amigo todos los días ve pasar la juventud, como el sol pasa sin huella sobre las aceras desgastadas, y lo mismo que la lluvia se pierde en las rejillas de las alcantarillas. Hemos dicho que todos los días corta una ilusión y un desencanto, una ilusión que se cuelga como una madreselva de los balcones de un segundo piso, y un desencanto que después va trepando alma arriba, como una yedra melancólica o una telaraña finísima de decepción. Nuestro amigo pasea por ese paseo provinciano de las nueve y media, vé las mismas muchachas con los mismos sombreros, las mismas mamás con la misma actitud hurañá y fisgona, y los mismos hombres que toman el vermouth en las terrazas cuidando de ser bien vistos por los paseantes cotidianos. Día tras día, nuestro amigo va devanando la madeja de su vida vulgar, en la oficina y el café, el paseo y la fonda. Una tarde, nuestro amigo ha leído a Shakespeare y busca a Julietta entre las muchachas del cine; otro día lee a Dante y persigue a Beatriz en el paseo. Todo los días cree adivinar en la mujer que cruza rápida a su lado la emoción de una aventura de amor; todos los días retorna a su habitación estrecha de la fonda pensando que solo allí, en los libros bienamados, están las mujeres de sus sueños de soltería. Alguna vez, cuando hay sol en el cuarto y los niños de la patrona ríen sin saber por qué como los pájaros en las jaulas del patio, nuestro amigo se lanza a la calle, llena de confidencias el oído de un amigo cualquiera y charla con cualquiera de aquellas muchachas del paseo de las

nueve y media. Pero el amigo se encoje de hombros y la chica le enseña un alma espantosamente tradicional. Entonces nuestro amigo amaga en el corazón el pequeño dolor, como ha estrangulado otros tantos pequeños dolores de su vida que arrastra el gran drama diario.

Cualquier tarde nuestro amigo vé en toda su tristeza el seco panorama de su existencia, la torturante exactitud de sus días. Le invade un sentido trágico del mundo, una fatiga de aquellas calles que le dan una efímera dicha falaz y una picadura de levísima pena. Nuestro amigo se siente solo en aquella ciudad donde el tiempo es un cádaver invisible colgado de las torres de todos los relojes. Resuelve entonces pedir el traslado. Y otro día le despiden en la estación dos o tres compañeros de la oficina y dos o tres huéspedes de la fonda donde se alojó. El tren le lleva a otra ciudad igual, donde se hospeda en una casa parecida, donde hay cine de las siete y y paseo de las nueve y media. Cada día, exactamente, precisamente, recoge en las calles una ilusión y un desencanto; una tarde cualquiera, al recordar la ciudad abandonada, le tiembla un poco la voz. Y esto ha sido lo que le ha dado: un recuerdo con un poco de emoción.

He aquí la vida de este amigo nuestro, que es el espejo de muchas vidas idénticas, como si la existencia no fuera otra cosa que un continuo doblar y desdoblamiento de hechos y episodios. La vida gris, pesada, cargante y estúpida que alguien ha dado en llamar irónicamente juventud...

P. P.



El mejor artículo de la Constitución moderna

El problema de la educación

Un antiguo poeta inglés decía que el joven era mejor no nacido, que no educado. En torno de esta sentencia, que tiene un valor jurídico inapelable podría fundarse toda la constitución de la sociedad humana. De la misma manera que sin fe sería imposible sostener una teoría religiosa, pues como alguien dijo, no es una verdad de sentido común, sino una idea emitida por inducción y acreditada por tradición, del mismo modo, sin educación no puede haber personalidad individual, y mucho menos colectiva; y donde existe una exacta aproximación del carácter ideológico basado en los procesos educativos, tampoco puede haber la solidez necesaria que patentice la fortaleza de la teoría explanada. Se lucha con fe, pero ésta se evapora muy pronto si no va acompañada de la certeza, que le sirva de justificación ante los adversarios.

Para el educado en sus verdaderas creencias podrán malhumorarlo ciertas exteriorizaciones contrarias

a su pensamiento, pero dentro de él, como existe una personalidad, conserva intacto su templo y sus ideas y nadie tiene fuerza para asaltar ese santuario del cerebro, donde se hallan todas las grandes concepciones del mundo. Para vencerle sería necesario machacarle el cráneo.

El problema, pues, de la educación, es el círculo fundamental de la vida humana. En su centro está el hombre; a su alrededor, el mundo: el individuo, para la humanidad, y ésta para el individuo. La consecuencia de esta correlación de mutuos servicios origina siempre el orden y, por natural espontaneidad, la justicia.

Acaso por una errónea interpretación entre los sistemas educativo y legislativo, el gran dramaturgo Linares Rivas ha concebido su obra «La mala ley». Si el autor de «La garra» hubiese ahondado separadamente en los dos problemas, quizás no hubiera visto el defecto de la ley, sino la ausencia de educación en quienes reclaman la legítima. La comedia, entonces, tendría otro valor moral y otro concepto jurídico. Esa ley, como todas las leyes, está escrita para los individuos incapaces por su ineducación, de convivir con los demás. Si un padre protesta de esa ley, porque se le puede impunemente despojar, también el hijo tiene derecho a que otra ley le salvaguarde de los despilfarros económicos que pueda hacer su padre, puesto que sobre éste cae la responsabilidad de haberlo traído al mundo; y como el matrimonio es voluntario, justo es que exista algún sacrificio por parte de todos. Además, el «padre» de «La mala ley» tiene un recibo de haber pagado una cuenta que sobrepasa la cantidad que importa la legítima. Y este recibo—que es un justificante legal, ante esa ley que maldice y le arruina—, lo rompe delante del hijo. Claro es que esta acción es un efectismo sentimental para que el personaje llegue antes al corazón que al cerebro, pero es el punto donde precisamente culmina la defensa de la ley criticada y la evidente afirmación de que en todo caso podrá existir un problema de educación, pero no de código.

Para los educados, repito, sobran las leyes, como las armas en toda comunidad pacífica. El arma ya supone una intranquilidad para el desarmado: la ley es la esencia de la perversión y de la maldad, concretada en el individuo.

El eje, pues, sobre el cual jira el mundo es la educación; y mientras este problema no sea el artículo fundamental de la Constitución moderna, todos los demás problemas de la vida se resolverán imperfectamente, y no llegaremos nunca a poder equilibrar la balanza donde se valúan los hechos y las ideas del hombre.

ISAAC PACHECO.

Buscando la silueta del porvenir

Quizá por perseguir el trazo sobrio, la mayor substancia posible, del artículo que dediqué ahí atrás a este tema, dejé algunos cabos sueltos, conceptos que requieren una reflexión madura y más detenido estudio para concretarlos y desarrollarlos en toda su amplitud. Vine a decir, en primer término, que una vez terminada la carretera que va circundando a nuestro pueblo, habría terminado la labor de ese grupo de castropolenses que tuvo la plausible idea de reformar a Castropol y ponerlo en camino de ser algo. Hubiera dado más en el blanco si hubiera dicho que en su labor se acercan a un ocaso tan brillante y fecundo como su aparición. Acercarse al ocaso no es terminar de plano. ¡Claro que no! *Todavía hay sol en las bardas...* Porque ellos que hicieron mucho, no se resignarán jamás a no hacer nada. Sin embargo ¿qué les queda por hacer? A la fundación de la Biblioteca se les adelantaron los que aprendieron de ellos, los que son el fruto de su cosecha, los que tienen muy a gala el ir cubriendo sus puestos de vanguardia, donde laureles de bien ganados triunfos, proyectan su prestigiosa sombra. (No voy por ahí... No trato de halagar. Existe cierta clase de hombres superiores, a los que sólo les halaga ver sus obras realizadas. El elogio los tiene sin cuidado. Luego mi atención es estimularme a mí mismo y estimular a los demás a seguir su ejemplo. Por otra parte, el sentimiento de simpatía, máxime cuando quiere manifestarse con fuerza, no encuentra otra expresión que la apasionada). Descartada toda suspicacia burda, continúo.

De ese Castropol que constituyó el partido político independiente, que más tarde encontró en el reformista el elemento eficaz para conseguir lo que quiso, no debe perderse el espíritu: que pase como un perfume nuevo a un árbol nuevo... En toda juventud vigorosa, consciente de su deber, tiene el progreso una aurora cargada de promesas. Por eso los jóvenes debéis clavar en ese árbol el ala nerviosa de vuestro entusiasmo, hasta formar con ellas una bien templada hélice. Provista de esa hélice, no es posible que tardéis en ver en marcha simpática la insignificante barquita de nuestras cosas hacia nuestro gran ideal, que al esfuerzo de una juventud que quiere, no hay ideal que se resista a transformarse en mármol de realidad.

Actualmente dos son las cosas que ahí reclaman el concurso de este esfuerzo: la cultura y el comercio. Este sigue en mantillas. Apenas se intentó su introducción y desenvolvimiento. Ello merece capítulo a parte. Se lo dedicaremos algún día; aunque me agradecería más se encargara de ello alguien más apto que yo para ver estas cosas y decirlas con fino aderezo de gracia. Hoy sólo me adelanto a insinuar que lo que abriría las puertas al comercio en Castropol, sería el muelle de la Paloma, prolongado hasta la bajamar, a

fin de que pudiera atracar a él en todo tiempo, los barcos costeros. Este muelle tendría una importancia capital; sería el único muelle utilizable de la ría en invierno cuando la mar de fondo hace inaccesibles los de Ribadeo y Figueras; contribuiría a que la mercancía entrase en Castropol sin recargo de gastos, poniendo de rebote al comercio de ahí en condiciones de rivalizar con el vecino, evitando la pérdida de ese regatuelo metálico que os pasa por las barbas: los miércoles, hacia Ribadeo; los sábados, hacia la Vega.

Es de tener en cuenta que hay, sin ir más lejos, entre Tol e Iramola, un contingente de paisanos y paisaninas, cuya cifra asciende a centenares que no sé por qué se me figura que pasa mirando de mal modo a Castropol, ya que su inveterada inacción en el orden comercial e industrial, los pone en el trance de tener que arrastrar las *galochas* camino de la Vega, para comprar una bisagra en la casa de los Sres. Vijande; o sufrir la incomodidad de pasar la ría, para *mercar* en la de D. Camilo un triste *pano* de algodón.

Y ni una palabra más, ya que ahora el porvenir tiene la palabra. Pero conste que el Comercio y la Industria tienen la atención puesta en ese muelle en el que pueda brotar a borbotones la fuente de su vida próspera e indefinida.

PEDRO G. ARIAS.

Madrid, mayo de 1923.

Para el Sr. Ayudante de Marina

Vamos a ver si en estos dos segundos de charla con la respetable autoridad que encabeza estas líneas, le inspiramos la rectitud de sentimientos que dirige nuestra pluma y le movemos a seguir la línea de conducta que ella le traza. Hemos de ser sumamente breves, el apremio del tiempo no nos permite más, y afortunadamente la claridad del hecho es de una fuerza abrumadora.

Acabamos de presenciar el siguiente, que dejó en nuestro ánimo una impresión de hondo apenamiento. Atracadas al muelle de Porcillán, para transportar gente a la fiesta de San Román de Figueras, hay una multitud de embarcaciones; no tienen otro motor que la vela y el remo; muchedumbre de personas coronan el muelle, dos gasolineras, en trajin incesante, las transportan; las otras embarcaciones, inmóviles en la amarra, las miran; para ellas apenas hay una persona, y no obstante..... aquellos hombres no se sostienen del aire y tienen derecho a la vida.

Son padres de familia probablemente, Sr. Ayudante, y para que en ocasiones parecidas, en que el marinero de remo o vela se pueda ganar dos reales, no llegue a su casa con las manos vacías y en nombre del progreso tenga que mandar sus hijos sin cena a la cama, piense V. si puede disponer las cosas de otra manera; someter también al turno a las gasolineras; como las lanchas vaporas, no tienen que tener la caldera en ebullición constantemente, parten y dan chispa, llegan y ponen término a las explosiones; ni más ni menos que si subieran o bajarán la vela. Como hemos de reconocer que tienen un gasto, cuando les toque el turno que se abarroten de gente, no les ponga tasa; y aun les concederemos más, que por cada viaje que hagan las otras, efectúen ellas dos; pero, por Dios, que no lo absorban todo; pensemos que los demás

también comen, y que tienen hijos, que necesitan comer, y, que la equidad es la línea del progreso. Aquello de que «el peixe grande se come el peixe pequeno» es de una enormidad selvática.

Grandes Ferias de Silvallana

Tendrán lugar en aquellos hermosos campos los días 20, 21 y 22 del corriente.

Nada se regateará capaz de darles animación y brillo. La banda de música de Castropol y el cuarteto «Los Quirotelvos» amenizarán todos los festejos.

Además de los premios de fomento de ganado caballar, que se se expondrán a continuación, se premiará: Con cinco pesetas al mejor puesto de avellanas. Con 10 al mejor puesto de bebidas y dulces. Con 15 al mejor puesto de cobertores, mantas y paños, y con 25 a la mejor talabartería, siempre que hubiere más de una.

Premios de fomento caballar: 100 pesetas al ganadero que comprare mayor número de caballos y potros, pasando de 20. 50 id. al que comprare más número de pollinos y no bajare de 12.

MERCADOS

Trigos.—En Castilla, según noticias, no puede ser más alhagador el aspecto de la cosecha que, de no sobrevenir alguna poco probable perturbación atmosférica, valdrá por dos.

Se retraen tanto los compradores como los vendedores por lo que los precios del artículo bajan.

En Valladolid se opera al detalle entre 78,59 y 79 reales fanega

Harinas.—Tienden a bajar los precios porque los consumidores sólo adquieren al día y en cambio la demanda abunda.

Valencia cotiza: harina selecta, a 63 pesetas los 100 kilos; buena, a 59; corriente a 58; segunda buena, a 56 y 57.

Aceites.—Tienden a subir los precios de este artículo, pudiendo citarse como precios medios en Sevilla los de 19,50 a 20 pesetas los 11,50 kilos, según clase y acidez.

Carnes y ganados.—La plaza de Madrid registra alza en el vacuno mayor, siendo la mejora hasta seis reales en arroba para los cebones y bueyes, ocho para los toros, 18 para las vacas y 11 para el ganado mediano,

Los precios son: cebones, 140 y 144 reales arroba canal (a 3,04 y 3,13 pesetas kilo canal); bueyes a 190 (a 2,83); toros, a 144 y 148 (a 3,13 y 3,22); vacas, a 146 (a 3,17); ganado mediano, a 120 y 136 (a 2,61 y 2,96)

Terneras:—castellanas, a 180, 190 y 200 reales arroba; montañesas, 160, 170 y 180; asturianas, 150, 160 y 170; gallegas, 140, 150 y 160 y de la tierra; 130, 140 y 150.

Poemas del mar

I

Puerto de Gran Canaria sobre el sonoro atlántico,
con sus faroles rojos en la noche calina,
y el disco de la luna bajo el azul romántico
rielando en la móbile serenidad marina...
Silencio de los muebles en la paz bochornosa,
lento compás de remos, en el confin perdido,
y el leve chapoteo del agua verdinosa
lamiendo los sillares del malecón dormido...
Fingen, en la penumbra, fosfóricos trenzados
las mortecinas luces de los barcos anclados,
brillando entre las ondas muertas de la bahía;
y de pronto, rasgando la calma, sosegado,
un cantar marinero, monótono y cansado,
vierte en la noche el dejo de su melancolía...

VIII

Esta vieja fragata tiene sobre el sollado
un fanal primoroso con una imagen linda;
y en la popa, en barrocos caracteres grabado,
sobre el Lisboa clásico, un dulce nombre: Olinda...
Como es de mucho porte y escasa la estadia
alija el cargamento con profusión liviana;
llegó anteayer de Porto, filando el mediodía,
y hacia el Cabo de Hornos ha de salir mañana...
¡Con qué desenvoltura ceñía la ribera!
Y era tan femenina, y era tan marinera,
entrando, a todo trapo, bajo el sol cenital;
que se creyera al verla, velívola y sonora,
una nao almirante que torna vencedora
de la insigne epopeya de un combate naval...

Tomás Morales.

(«Las Rosas de Hercules». Libro I.)

DEL PARTIDO

TAPIA

VELADA TEATRAL

La anunciada función teatral infantil, a beneficio del monumento que aquí se ha de erigir a D. Fernando F. Casariego, y que debía verificarse el día 22 de Abril, se celebró, por fin el día 29 del mismo mes, con éxito brillantísimo, sobre todo, en lo que a la parte artística se refiere.

El hermoso diálogo de D. Amando Pérez Martínez, «Flores y Pájaros», que era el primer número del programa, obtuvo un desempeño acertadísimo, siendo sus intérpretes, las niñas María Gayol y Carmen González, a quienes el público tributó calurosos aplausos.

Siguió a este acto el coro de marineros de la revista «La Gran Vía», cantado por las niñas Carmen y Angelita González, María y Pepita Gayol, Concha y Carmen Méndez, Mercedes Saldaña (que hizo un cabo saladisimo) y Rosa Villar, las cuales, en medio de una verdadera ovación, se vieron obligadas a repetir tan hermoso número musical de los inmórtales maestros Chueca y Valverde.

Subió luego a la escena el precioso diálogo lírico de López Marin y Montenegro, «El diablo son los chiquillos», durante el cual el público rió mucho, y celebró con nutridas salvas de aplausos la labor artística de las niñas Angelita González y Rosa Villar,

que estuvieron sencillamente admirables, en sus respectivos papeles de Carlitos y Matildita.

A tan alegre y variada velada lírico-dramática, puso fin el bonito terceto de las cigarreras de la revista «De Madrid a París», en el que la alegre y retonzona musa musical de Chueca y Valverde se muestra con la misma gracia y españolismo que en las demás obras de los llorados maestros.

Este número que estaba a cargo de las niñas Carmen González y María González, gustó sobre manera, y se vieron aquéllas obligadas a repetirlo entre atornadores aplausos.

La parte musical, pues se puede decir que toda la velada fué lírica, corrió a cargo del celebrado pianista D. Enrique Murias (hijo) que, como siempre, fué muy aplaudido por la maestría con que dirigió la parte a él encomendada, como asimismo, por la variedad de piezas musicales que ejecutó durante los entreactos.

Como es de costumbre aquí, una vez que terminó la función, se organizó baile, que resultó animado, y duró hasta la una de la mañana, hora prudencial.

Nuestros sinceros aplausos a todos, y que estas veladas, signo de cultura, a la vez que medio de recreo, se repitan más a menudo.

Pepe de Mingo

TOL

Subscripción abierta para construir unas Escuelas en esta parroquia.

	Ptas.	Cts.
D. Vicente Oriente, de Cuba	500	
» Benito Gayol y López, de id.	100	
» Pedro Gayol y López, de id.	60	
» Rosendo Fernández, de Tol	25	
» Manuel García, Coadjutor, de id.	25	
» Baltasar González, de Grandela.	20	
» José M. ^a Espina, de Tombín	15	
» Wenceslao Martínez, de Tol	5	
» Viuda de Alejandro Fernández, de id.	5	
» Domingo Fernández, de Brul	5	
» Luís Carbajales, de Forja.	5	
» Laureano Acebo, de Castropol	5	
Suma anterior.	2531	
TOTAL.	3301	

(Continuará)

**

Hace días salió para la Habana el apreciado joven de este pueblo, Santiago Fernández, hijo del entusiasta reformista y estimado amigo nuestro D. Manuel Fernández.

Un feliz viaje y buena suerte le deseamos.

Corresponsal.

De Vegadeo

Bendición y colocación de las primeras piedras del Hospital-Asilo y Casa-Escuela.

El Domingo 29 del pasado Abril, tuvo lugar la ceremonia de bendición y colocación de las primeras piedras del Hospital-Asilo y Casa-Escuela que la

Asociación de Caridad Vegadense proyecta construir en esta villa.

Bendijo el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis que a la sazón realizaba la santa visita pastoral, siendo padrinos de bendición la Sra. D.^a Teodora Fidalgo, viuda de Durán, en representación de D.^a Francisca Alvarez de Ron, viuda del doctor Villar y D. Daniel Vijande, que lo fué en representación de su cuñado don Manuel Fernández, nuestro activo y popular Alcalde, que se encuentra ausente, aunque accidentalmente, en tierras cubanas.

Asistió al acto un enorme gentío de esta villa y de pueblos comarcanos a quienes en conmemoración del acto dirigió breves palabras el Notario Sr. Lahoz.

Después de la bendición el Sr. Obispo, Clero, Autoridades e invitados, acudieron a las Casas consistoriales donde fué servido un *lunch* organizado por las Sras. de la Asociación.

En los brindis habló el Sr. Cuervo Miranda (don Eleuterio), así como el Prelado, que pronunció breves palabras enalteciendo la labor y prometiendo su apoyo moral y material, para cuyo fin ordenó que fuese colocado entre los socios y benefactores de la misma.

Terminó el acto dentro del mayor entusiasmo y cordialidad, quedando con él cumplido el vehemente deseo que tenían las señoras asociadas de ver colocadas las primeras piedras de los citados edificios.

Por ello podrán observar nuestros conterráneos de América el entusiasmo que entre nosotros produce la citada obra, para cuya realización tan en cuenta tenemos su entusiasta y valioso apoyo.

Corresponsal.

DE LA DECENA

El día 6 del corriente, tras larga enfermedad, sufrida con cristiana resignación, falleció en Lugo la señora D.^a Eladia Reigada, natural de esta villa, por cuyo motivo numerosos parientes y amigos de esta localidad, se trasladaron a aquella capital para asistir a su entierro y funerales.

A su esposo, el Presidente de la Audiencia de Lugo, nuestro querido amigo D. Manuel Murias, hijos y demás parientes, enviamos nuestro más sentido pésame.

El 18 del corriente se celebrarán en la parroquia de Ribadeo, solemnes funerales por D. Luis Alonso Cancio, cuya muerte produjo tan dolorosa sensación, no sólo en la villa gallega, sino también en las vecinas.

El día 27 del pasado Abril tuvo lugar en Mendoza, República Argentina, el enlace matrimonial de la Srta. Isabel Méndez, de distinguida familia de esta villa, con nuestro vecino y amigo D. José Guerra.

Damos a ambos nuestro parabién, que hacemos extensivo a sus familiares.

Nuestro paisano D. Ricardo Rodríguez, ha tenido la atención de participarnos su enlace con la señorita Juana Duhalde, efectuado en Lobería, República Argentina, el día 5 del corriente mes.

Deseamos al nuevo matrimonio eterna luna de miel y damos la enhorabuena a sus familias, especialmente al padre del novio D. Benigno, querido amigo nuestro.

Llegó a Figueras, procedente de Buenos Aires, el ilustrado joven y querido amigo nuestro D. Joaquín Manuel Suárez, el que se propone pasar una corta temporada en la vecina villa.

Le damos nuestra más cordial bienvenida.

Hace algunos días salió para Barcelona, a donde va destinado, acompañado de su familia, D. José Larrosa, digno funcionario del Cuerpo de Prisiones, que durante algún tiempo estuvo al frente de la cárcel de esta villa, donde se ha sentido la marcha de tan apreciables personas.

Ha salido para Oviedo la distinguida señorita Luisa Oriente y Cancio, que va a pasar una temporada al lado de su tía la Sra. viuda de Villamil.

A Taramundi regresó hace unos días nuestro querido amigo el médico de aquel municipio, don Ramón Canel.

Durante la pasada decena hemos tenido el gusto de saludar en esta villa a nuestro entrañable amigo D. Jesús López Cancio, Sra. e hijos, así como también a varios amigos de Vegadeo, entre los que se hallaba nuestro colaborador e ilustrado abogado D. Modesto Ossorio, y a D. Joaquín Villamil y Suárez.

La Directiva del Casino de Castropol nos encarga demos en su nombre las gracias desde estas columnas a D. Conrado Villar por «Un Feixe de Tapiéggadas» que este señor dedicó a aquella entidad.

Ayer y hoy tuvieron lugar en la vecina villa de Figueras grandes fiestas en honor de San Román. La verbena celebrada la noche del 9 estuvo muy animada y concurrida, luciendo una espléndida iluminación eléctrica y siendo amenizada por la banda de música de esta villa y el cuarteto «Los Quirotelvos».

Hoy 10, por la mañana, se celebró la fiesta religiosa, que fué muy solemne, y a las cuatro de la tarde, aprovechando la esplendidez del día, acudió a Figueras inmensa muchedumbre de Ribadeo, Castropol, Vegadeo y otros pueblos cercanos, viéndose la ría llena de embarcaciones que continuamente transportaban gente para la romería de San Román. La música y el cuarteto no cesaron en toda la tarde de ejecutar preciosas piezas, que la juventud aprovechó bailando hasta las primeras horas de la noche.

Fueron las iniciadoras de los brillantes festejos, las simpáticas señoritas de aquella villa Serafina Jonte Alejandra Martínez y Matilde López, que cumplieron su cometido muy bien, por lo que recibieron muchas felicitaciones.

El sábado y el domingo pasados tuvieron lugar en Barres las ferias que desde hace varios años se celebran por esta época en aquel pueblo.

Nos es grato consignar que estas ferias van en aumento de año en año, y si bien esta vez las deslució algo la lluvia pertinaz del domingo, fueron sin embargo muchas las transacciones que allí se hicieron.

También se celebró en Barres este mismo día una fiesta religiosa en honor del Santo Hecce-Homo, sufragada por un devoto.

Tanto esta fiesta como las ferias, fueron amenizadas por la banda de música de Castropol y el cuarteto «Los Quirotelvos».

Ha tomado posesión del cargo de práctico del puerto de Ribadeo nuestro querido amigo D. Marcelino Menéndez.

Enhorabuena.

CALZADOS PULPEIRO

— RIBADEO —

CASA FUNDADA EN 1856

En este establecimiento, el más antiguo y mejor surtido en calzados, sombreros y gorras, participa a su numerosa y distinguida clientela, que debido al desarrollo de su negocio, se ha trasladado del local de la calle de Antonio Otero, al espacioso y céntrico de la de Jesús Rodríguez Murias, número 6, bajos de la casa de los señores Torres.

OCASIÓN

Se vende un caserío, compuesto de buena casa

nueva, enclavada en labradío de algunos días de aradura, cuatro más a prado regadío y secano, cuatro en varias fincas labradas y varios montes de buena clase y cabida de veintiocho días.

Informará Francisco Campoamor, abogado, en Castropol.

VENTA DE UNA BUENA POSESIÓN

inmediata a la situación del Jardín de la villa de Ribadeo.

A voluntad de su dueña se vende la que se denomina de D. Joaquín, que consta de una cómoda casa de planta baja y piso alto, de varias casetas por los lados Este y Oeste, destinadas a cocina, molino harinero y otros servicios, de huerta amurallada cuyo terreno es labradío su mayor parte y en el resto, campo con árboles frutales, y de un pequeño jardín; y de un edificio en la parte Este de la huerta, que la planta baja se destina a cochera y el piso alto a terraza. Pertenecen también a la finca una zona de terreno, cerrada con pared y verja de madera a la entrada de la casa, destinada en una gran parte a patio con árboles, y en el resto a corral con un cabañón para guardar en él ganzo y leña: todo ocupa setenta y cuatro áreas setenta y dos centiáreas y de ello, el patio, corral y cabañón en la parte Norte, 317 metros cuadrados: la casa y las casetas 264 metros: la cochera y un gallinero pegado a ella, 48 metros, y es libre de cargas.

Informarán: en Ribadeo, D. Emilio García Fernández, y en Castropol, D. Jerónimo Méndez de la Torre.

Imp. de «LA COMARCA»—Ribadeo.

—40—

La Santa—Haya paz. Si el Sr. Cura acertara a pasar por aquí ¿qué es lo que diría?

Jesusina—Mejor.....

Visitación de la Obliga—Tiñosa; por tiñosa se te fué tu marido.

Jesusina—Y tú ¿quién no te ha visto por la noche tirarle la llave al hijo de D. Pascual.

Visitación de la Obliga—Mentira ¡Bruja! ¡Beata!

La reyerta continúa fiera y atiplada como en los buenos tiempos. Los insultos, tantas veces repetidos, mellados ya, van y vienen por los aires y algún marinero al pasar se detiene gozando de tan escogido repertorio. Es de tarde y en el cielo fulminante se ostenta una puesta de sol. Entre los hierbajos que están a la cara del Sur de la casa, sigue corriendo un hilillo de agua jabonosa y pútrida que viene del lavadero.

—37—

tendrá un mal arrimo; Eloy de Bárcena bastante hace si se llega a curar del todo; y Manolín ¿quién quiere a Manolín de los Cabos? gracias a su tío que lo metió en el comercio. Los demás, ya se sabe: Isidoro queda para una de las primas y los otros... mientras no desempeñen a sus padres..... Total, Quico y sólo Quico.

Visitación de la Obliga—Sí, mujer, sí. Dígame que hasta las que están a medio casar parece que les rebulle el cuerpo. ¿No reparasteis que todos los días viene a casa del Fondón la de Alvarado? pues antes ni siquiera se visitaban... Y todo es por ver...

Tana—Aún queda otra noticia. Fermo de Teodosia desde que se huyó por la ventana no ha vuelto ni a recoger su ropa, y «el Piloto» ya lo sabe y cuenta que está más furioso que una nortada.

La Coruñesa—¡Ay Jesús! No digas eso, muchacha.

Tana—Como lo oyes. «El Piloto» aunque medio ciego, tuvo que enterarse de lo que ocurría por los llantos de María de

BANCO HERRERO

OVIEDO

CAPITAL: Pesetas quince millones.

SUCURSALES DE RIBADEO Y VEGADEO

Estas SUCURSALES realizan toda clase de operaciones de Banca y Bolsa en España y en el Extranjero.

Cuentas corrientes con interés.

Caja de Ahorros.

- Fernando Parga Rapa -

Agente del FORD. - Ribadeo

Entrega inmediata de Turismos y Camionetas

Piezas de recambio FORD legítimas.

Cubiertas, neumáticos y accesorios para automóviles

STOK completo

Ventas al contado y a plazos

—38—

la O. Parecía que iba a ahogarse.

La Santa—Ahí veis la flor de los mozos y siempre lo dije.—Tienes la cara bonita lo mismo que el Tentador—¡Lávate Gertrudis que ya te cortejan!

Julia de Dominguín—¡Ave María! Santa. ¿Crée Vd. que ande en ello Gertrudis de la Modista?

La Santa—¡Tonta! La hermana de Quico ha de recibir una dote muy decente y Fermo ya sabe lo que da de sí el mundo.

Otona—Ni por esas le ha de ir mejor. Por catorce mil reales que tenía la Susa casó con ella Ricardo que era el hombre más leal y más trabajador y ¡cómo le salió! Si un duro tiene ella un duro se gasta en aguardiente. Y él... mal comido, mal trajeado y enfermo.

Visitación de la Obliga—Algunos matrimonios salen así: pero a mi dadme el oro en la palma de la mano.

Otona—¿Y Regina? Después de tener aquel novio que ya daba vergüenza como iban por los paseos, terminó casándose con un perdis todo vicios y fachenda. Y ahora, ya lo ves: separados... Ni pa calentarla la cama sirve.

—39—

La Santa—Pues a Regina muy poco le da por ello. Cuando las Candelas estrenó una blusa con escote que era lo que había que ver: y hasta los mozos decían que era un atrevimiento.

La Coruñesa—Atrevida sí lo es, pero guapa... no hay dos. Hay que verla como yo la ví antes del primer hijo. Ni una mancha así tenía en todo el cuerpo. No es extraño que quiera lucirlo.

Jesusina—Callad lenguas de tijera, que no sé como tiene una paciencia en oiros.

Visitación de la Obliga—¿Quién es la que habló? ¿Vosotras visteis? Dijo la sartén al cazo.... Y ¿por qué no comentas tú con nosotras, Jesusina? Porque no puedes hablar desde que supiste que el tu Braulio estaba en Gijón viviendo con la mujer de un tabernero. Todos le vieron en la tienda. Por eso no hablas ni pa decir la verdad.

Agustina—Quien tal dice es que no tiene seguridad en sus maridos ni se le importa que la embarguen las reses antes de matarlas, sólo por el mal gobierno que tiene.

Visitación de la Obliga—¡Tiñosa!